
TORNATA DEL 2 5 APRILE 

t u t to lo Sta to ; e p er ciò Io St a t o, e p er esso i l Gover n o, ha 

l 'obb ligo di esegu ir la. Che se si o ffr ono le com p a gn ie p r iva te 

d 'esegu ir ne una p a r te ben ci s ta, p er ciocché n ou r es t erà al 

Gover no che l 'ob b l igo di d ove r ne cos t r u r re i l com p im en t o. 

Ma in sor gono a lcu ni p r on t a m en te d icen do : lo Sta to non ha 

for ze bas t evo li da sos t en ere q u es te sp ese, qu in di si a d op er i, 

d icon o, i l Gover no ver so le com p a gn ie di tal m a n ier a, che 

m en t re a lcu na di esse in t r a p r en de di esegu ire una p r ima 

t r a t ta n on sia r eso im p oss ib i le che a lt re com p a gn ie vi t r o-

vin o i l lo ro in t er esse ad esegu ire la secon d a. E, ove le com-

p agn ie che si o ffr ono si n egassero di d e fe r i re a lle con d izioni 

con ci l ia t r ici dal Gover no p r op os t e, vo r r eb b e ro qu esti uni che 

si r i fiu t asse i l Gover no di far loro con cess ione di sor t a. 

Qu esto m odo di con ch iu d e r e, secon do che mi sem b r a, è un 

e r r o r e. I l Gove r n o, che ha l 'ob b l igo di fa re t u t ta in t era la 

s t r a d a, d ovr eb be p r im a m en te lasciar fa re da chi i l voglia 

q u ei t r on chi p er i qu a li si p r esen t ano o ffer te di com p a gn ie. 

I n secon do lu ogo ha da o ffr i r e i ! Gover no dei sussidi a l le com-

p agn ie per in t er essa r le ad assu m er si l ' im p r esa di q u ei t r on chi 

che p er se stessi non p r esen t ino a lle sp ecu lazioni a lt r e t t an to 

a l le t t a m en t o. 

Qu esto sa r eb b e, io cr ed o, i l m igl ior p a r t i to on de o t t en ere 

in s t an t em en te i van taggi che ci ven gono o ffe r t i, ed a ss icu r ar 

ad un t em po a lla n azione che la cos t r u zione d e lla s t r ada v e-

r a m en te n azion a le di che abb isogna n on abb ia da essere im -

ped ita o r i t a r d a t a. 

Né si in sista a r ip e t e re che lo St a io è p overo di m ezzi. Sa-

r eb be b en p iù giu s to di d ire che n on è già ve ro che lo St a lo 

sia p ove r o, ma che m an ca a l l ' e r a r io d ello Sta to i l m eccan ismo 

col q u a le a t t in gere a l le fon ti u b er t ose, che n on ci m a n ca n o, 

qu e lla p a r te di r icch ezze che ci abb isogn ano p er p o t e r le 

r ivo lge re a van taggio sp ecia le d e lle n os t re p u bb liche es igen ze. 

I n con segu en za di ciò io vo r r ei p r op or re i l segu en te or d ine 

d el gio r no : 

« La Ca m er a, r icon oscen do a u t o r izza to i l m in is t ro a fa re 

colla com p a gn ia di Sa vigl ia no q u e l le cap it o lazioni che egli 

cr ed erà p iù con ven ien t i, a ffine di o t t en ere ch e, effe t t u an d osi 

i l p r imo t r a t to d ella st r ada (da Tor ino a Savigl ian o), abb ia 

da esser e, qu an to p iù è p oss ib i le, facil i t a ta la con t in u azione 

di t u t ta la l in ea, passa a l l 'o r d ine d el gior n o.» 

5> » R&s i» ®. Io n on ho ch iesta la pa r ola p er op p or mi m e-

n om a m en te a l le con clu s ioni d e lla Com m iss ion e, p a r t ico la r-

m en te p er la p a r te che con cer ne i l r in vio d ella p et izione 

d ella p r ovin cia di Cu n eo ai M in is t e r o; m a io cr edo obb ligo 

m io di d a re a lcu ni sch ia r im en ti sul m odo con cui si d ebbe fa re 

q u es to r in vio, acciò n e! fu t u ro n on possa esser e 'p r egiu d ica ta 

la q u es t ione sop ra il p r o lu n ga m en to d ella l in ea di s t r ada fe r-

r a ta da Cu n eo a Sa vigl ia no ver so il m a r e. 

I o non cr ed er ei n em m eno n ecessa r io di d a re q u es te s p ie-

gazion i, se n on mi vi obb ligassero a lcu ne p a r o le che u d im mo 

ieri da lla bocca d e l l ' on or evo le d ep u t a to di Cu n eo, ed oggi 

an cora dal d ep u ta to N ich e l in i, e u lt im a m en te poi an cora dal 

s ign or Fa gn a n i, cir ca qu esta l in ea, noti so lam en te da Sa vi-

gl iano a Cu n eo, ma da Savigliano al m a r e. 

Ci d iceva l 'on or evo le d ep ot a to di Cu n eo, che cir ca d ue an ni 

or sono una Com m iss ione di qu es ta Ca m era a veva em esso il 

p a r e re fa vo r evo le cir ca la lin ea di s t r ada fe r r a ta da Tor ino al 

m a re passan do p er la p r ovin cia di Cu n eo. 

I o n on mi r ico r do di q u es to fa t t o, p er chè non era p r esen te 

a lla Cam era ; ma mi p a re abbastan za s in go la r e, che u n 'op era 

di qu esta im p or t a n za, come sa r eb be di u n 'op era di s t r ada 

fe r r a la che d eve a t t r a ve r sa re n ien t em eno che le Alp i , s ia 

sta ta accet t a ta sen za a lm eno d egli s tu di p r even t iva m en te 

fa t i. 

Ora la Cam era d eve sap ere ch e, t r a t t an d osi di una lin ea di 

s t r ade fe r r a te t r aver san te t u t to Pa ltò P iem on te p er far capo 

al m a r e, non è già che siasi la m ed esima so lam en te lim it a ta 

ad una d ir ezione sola, in t en do la d ir ezione che da Savigliano 

p iù o m en o, im boccan do la va l le di Stu .'a, d iscen d er eb b e, 

p er for an do le Alp i , n ella va lle d e lla Roia sino a Nizza. 

La Ca m er a, o a lm eno a lcu ni m em b ri di essa, r ico r d er a n no , 

ce r t a m en t e, che fin  dal I 8 M , se n on e r r o, vi fu un p r oge t to 

p er cui qu esta s t r ada fe r r a ta d e l l 'a l to P iem on te ver so la. R i-

vie ra non a vr eb be p r esa la d ir ezione d ella va lle di St u r a, ma 

p oggiava a s in is t r a, e im boccava la va lle del Ta n a r o, r isa liva 

a lla sor gen te di q u es to t o r r en t e, e poi for an do gli Ap p en n ini 

ap p u n to n el s ito d ove il t o r r en te è p iù d ep r esso sa r eb be poi 

d iscesa ve r so il m a r e, sia ver so Nizza, sia ver so Alb en ga, se-

con do che si sa r eb be d im ost r a to p iù con ven ien t e. 

Ora d u n q u e, sen za en t r a re in qu es ta d iscu ss ione così gr a ve 

sui van taggi m a ggio ri d e j l ' u na o d e ll 'a lt ra lin ea a lla q u a le d o-

vr eb be dar si la p r e fe r en za, q u es t ione che io cr edo ad esso 

fu ori di lu ogo, vor r ei so lam en te che la Cam era n on s ' im p e-

gn asse m en om a m en te p er q u e l lo che possa su cced ere In un 

a vven ire p iù o m eno lon t an o, qu an do il Gover n o, op p u re u na 

com p agn ia p ot esse a ssu m ere t a le im p r esa sop ra di sè, s ia in 

u na d ir ezione sia in u n 'a lt r a. Io d es id ero che la Ca m er a, ad ot-

tan do il r in vio di qu es ta p et izione al Min is ter o, n on si im p e-

gni p er n u l la, lasci in ta t ta qu esta q u es t ion e. Ecco il m io d es i-

d er io. A qu esto cr edo che la Ca m era n on a vrà d iffico lt à d ' a-

d e r i r e, poiché io n on in tacco I d ir it t i che possono a ve re q u ei 

di Cu n eo, come voglio lascia re egu a lm en te in ta t ti i d ir i t t i 

che p o t r eb b ero a vere q u ei di Mon dovì. 

I l s ign or Mich elini ha con s id er a ta la q u es t ione dal la to s t r a-

t egico, dal la to com m er cia le e dal la to p o li t ico. 

Io p er ora cr edo di p r escin d ere d a l l ' en t r a re io ta li a r go-

m en t i, ma mi sa r eb be faci le i l d im os t r a r e, che facen do u na 

st r ada fe r r a ta lu n go la r iva d el Ta n a ro fino a lla r ivie ra vi sa-

r eb b ero gr an di va n t a ggi, sia dal la to com m er cia le, p o l i t ico, 

e p a r t ico la r m en te da q u e llo s t r a t egico su cui l ' on o r evo le Mi -

ch e lini t en eva d iscor so. Qu in di con ch iu do ch e, a ffin chè la Ca-

m era n on si im p egni p er l ' a vven i re cir ca il p r o lu n ga m en to 

poss ib ile di una lin ea di via fe r r a ta ai di là di Sa vig l ia a o, sia 

in una d ir ezion e, sia in u n 'a l t r a, cioè sia p er la vai di St u r a, 

sia per qu e lla d el Ta n a r o, d ecr e ti i l r in vio al Min is t er o, sen za 

che pun to s ' in t en da p r egiu d ica ta qu esta q u es t ion e; e p r egh e-

r ei p er ciò la Com m iss ione a vo ler a ccet t a re qu esta p icco la 

aggiu n ta a lle sue con clu s ioni : 

« Che n on s ' in t en de p r egiu d ica la la q u es t ione su l l ' u l t e r io re 

d ir ezione che p o t r eb be in a lt ri t em pi r iceve re i l p r o lu n ga-

m en to d ella lin ea da Tor ino a Savigl iano fino ali s r ivie r a .» 

Ecco l 'aggiu n ta che io d es id er e r ei fosse ad ot ta ta da lla Ca-

m er a, p er chè in qu esto m od o, q u a lu n q ue s iano le cose che 

possono su cced er e, q u a lu n q ue s iano le com p a gn ie che si sta-

b il ir an no u l t e r io r m en te d opo lo s t ab i l im en to d ella s t r ada fe r-

r a ta da Tor ino a Sa vigl ia n o, la Cam era non si t r ova im p egn a ta 

a llo r ché ve r rà la d iscu ss ione su lla r e la t iva legge. 

m inistro dei lavori pubblici. Io non fa rò 

che p oche osser vazioni sop ra qu an to h an no d et to gli o r a t ori 

che mi p r eced e t t e r o. Già dal d iscor so d e l l ' on o r evo le gen er a le 

Du r a n do ap p ar iscono i con t r as ti che in com in ciano a s o r ge re 

t ra q u e lli che vo r r eb b e ro che la s t r ada fe r r a ta t en d esse ve r so 

Mon dovì, e qu elli che vo r r eb b ero che an dasse a Cu n e o; p o-

t r eb b ero so r gere an cora p r e t ese sop ra una ter za d i r ezion e, 

p er esem p io che la s t r ada facesse capo a Sa lu zzo; q u e llo che 

è cer to si è che q u a lu n q ue d ir ezione si ad ot t i, b isogn erà p u re 

an d are fino a Sa vigl ia n o, e qu esto è un a r gom en to che fa vo-

r isce la d e t e r m in a zione di p r om u ove re sin d5 ora la co s in i-


